Enclítico de 1sg (agente o poseedor) antes de otros enclíticos (objeto)
	
	1sg

	2sg

=on4 / =un4

	3sgMasc

=ra1
=ra2
=ra3
	3sgFem
=ña4
	1plIncl
=e4
=o4
	1plExcl
=ndu1
=ndu2
=ndu3
	2 pl
=ndo4
	3 pl (Masc o Fem)
=na1
=na2
=na3
	Animal, madera, agua
=ri4
=run4
=ra4
	Cosa

	=yu1
	ni1-ji3ni2 xi3xi2=yu1=yu1
	Se marca con pron.
	ni1-sa4-ku1sun1=yu1=ra1
	na4 ka3si2=yu1=ña4
	Se marca con pron.
	ni1-ya14kun2 bi1ka1=yu1=ndu1
	Se marca con pron.
	ni1-sa14-ku1sun1=yu1=na1
	ni1-xa1ñu1=yu1=ri4
ni1-xa1ñu1=yu1=run4
ni1-ko1so1=yu1=ra4
	ni1-ko1so1=yu(1)=a1

ni1-xa1ñu1=yu(1)=a1

	=2
	Véase nota A
	Se marca con pron.
	ni1-ka3ni(3)=2=ra1
	ni1-ka3ni(3)=2=ña4
	Se marca con pron.
	ni1-ji3ni2 xi3xi2=(2)=ndu1
	Se marca con pron.
	ni1-ka3ni(3)=2=na1
	ni1-ka3ni(3)=2=ri4
ni1-ta3'bi4=2=run4
ni1-xi3'i(3)=2=ra4
	ni1-ka3ni(3)=2=a2
‘le pegué’ (a la cosa)



	i2=ø
	ni1-ji3ni2 xi3xi2=(2)=yu1
	Se marca con pron.
	Sólo ejemplo con ‘tía’

ni1-ji3ni2 xi3xi(2)=2=ra1
	Sólo ejemplo con ‘tía’

ni1-ji3ni2 
xi3xi2= (2)=ña4
	Se marca con pron.
	ni1-ji3ni2 xi3xi2=i(2)=ndu1
	Se marca con pron.
	Sólo ejemplo con ‘tía’

ni1-ji3ni3 xi3xi2=(2)=na1
	... xi3xi2=(2)=ri4
... xi3xi2=(2)=run4
... xi3xi2=(2)=ra4
	Sólo ejemplo con ‘tía’

ni1-ji3ni3 xi3xi2=(2)=a2

	=e1
	ni1-ya14kun2 bi1ka1=e1=yu1
	Se marca con pron.
	ni1-ya14kun2 bi1ka1=e1=ra1
	ni1-ya14kun2 bi1ka1=e1=ña4
	Se marca con pron.
	ni1-ya14kun2 bi1ka1=e1=ndu1
	Se marca con pron.
	No hay raíces terminadas en e1
	ni1-ndi3ko3 ka1t(a1)=e1=run4

	Se marca con pron.

	=e2
	ni1-ka3ni3
xi3to2=e2=yu1
	Se marca con pron.
	ni1-ka3ni3
xi3to2=e2=ra1

	ni1-ka3ni3
xi3to2=e2=ña4

	Se marca con pron.
	ni1-ka3ni3
xi3to(2)=e2=ndu1
	Se marca con pron.
	ni1-ka3ni3
xi3to(2)=e2=na1
	… xi3to(2)=e2=ri4
… xi3to(2)=e2=run4
… xit3o(2)=e2=ra4

	Se marca con pron.

	=i1
	Véase nota A
	Se marca con pron.
	ni1-sa14-ku1sun1=i1=ra1
	ni1-sa14-ku1sun1=i1=ña4
	
	ni1-xa'3ni4 yu1ku1=i1=ndu1
	Se marca con pron.
	ni1-sa14-ku1sun1=i1=na1
	ni1-xa1ñu(1)=i1=ri4
ni1-xa1ñu(1)=i1=run4
ni1-i3xa3 xi1ñu(1)=i1=ra4
	ni1-xa1ñu1=(i1)=a1

	=i2
	
	Se marca con pron.
	ni1-sa14-ta3tu2u2=yu1 ta3yu(2)=i2=ra1
	ni1-sa14-ta3tu2u2=yu1 ta3yu(2)=i2=ña4
	
	ni1-i3xa3 m a1ni4 i3tu2=i2=ndu1
	
	Sólo ejemplo con ‘tía’

ni1-ji3ni2 xi3xi(2)=2=na1
	No hay verbos trans. que adopten i2.
	No hay verbos trans. que adopten i2.


=ra1 remplaza ra3 cuando le antecede tono 2

=ña4 se usa cuando 3sgF es objeto, =an4 y =en4 cuando es sujeto. 3ª se marca con ña4, es posible que ña4 sea antiguo enclítico.

=na1 remplaza na3 cuando le antecede =yu1 o =2

=a1 remplaza a3 cuando le antecede =yu1
Provisionalmente: Después de cualquier forma del enclítico de 1aS  se agrega simplemente el enclítico del segundo argumento, el objeto, sin ningún cambio ni a la forma del 1sg ni a la forma del segundo enclítico (notando que para =aT y =eT el tono del segundo enclítico es variable).

Enclítico de 2sg antes de otros enclíticos
ni1-ji3ni2 xi3xi2=un4 yo’4o1
	
	1sg

=on4 / =un4
	2sg

	3sgMasc
	3sgFem
	1plIncl
	1plExcl
	2 pl
	3 pl (Masc o Fem)
	Animal, madera, agua
	Cosa

	=on4
	Se marca con pron.
	
	ko3s(o4)=on4=ra3
	ko3s(o4)=on4=ña4
	Se podría decir aunque suena raro
	ko3s(o4)=on4=ndu3 (también con pronombre)
	
	ko3s(o4)=on4=na3
	ko3s(o4)=on4=ri4
ko3to(3)=on4=run4
ko3'(o3)=on4=ra4
	ko3ko(4)=(o)n4=a3

	=un4
	Se marca con pron.
	
	ka3xi(4)=un4=ra3
	ka3t(u4)=un4=ña4
	Se podría decir aunque suena raro
	ka3ni(3)=un4=ndu3
	
	ka3t(u4)=un4=na3
	ka3xi(4)=un4=ri4
ta3'bi(4)=un4=run4
ka3si2=un4=ra4
	ka3xi(4)=(u)n4=a3


Después de cualquier forma del enclítico de 2sgS  se agrega simplemente el enclítico del segundo argumento, el objeto, sin ningún cambio ni a la forma del 1sg ni a la forma del segundo enclítico (notando que para =aT y =eT el tono del segundo enclítico es variable).

Enclítico de 3sgMasc antes de otros enclíticos

	
	1sg


	2sg
	3sgMasc*
	3sgFem
	1plIncl
	1plexcl
	2 pl
	3 pl (Masc o Fem)
	Animal, madera, agua
	Cosa

	=ra3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	ko3ko4=r(a3)=e3 
(final de frase)

	=ra2
	ni1-ka3ni3=ra2=yu1 (también con pron.)
	Se marca con pron.
	ni1-ka3ni3=ra2=ra1
	
	Se marca con pron.
	ni1-ka3ni3=ra2=ndu1 (también con pron.)
	Se marca con pron.
	ni1-ka3ni3=ra2=na1
	ko3so4=ra2=ri4
ka3xi4=ra2=run4
ni1-xi3'i3=ra2=ra4
	ko3ko4=r(a3)=e2 
(en medio de frase)

	=ra1
	ni1-ji3ni2=ra1=yu1 (también con pron.)
	Se marca con pron.
	ni1-ji3ni2=ra1=ra1
	
	Se marca con pron.
	ni1-ji3ni2=ra1=ndu1 (también con pron.)
	Se marca con pron.
	ni1-ji3ni2=ra1=na1
	ni1-ta1bi1=ra1=ri4
ni1-ta1bi1=ra1=run4
ni1-ko1so1=ra1=ra4
	ni1-xa1ñu1=r(a1)=e1


*por definición no se puede tener la secuencia =ra3=enclítico porque =ra3 ocurre solamente a final de frase y el hecho de seguirse por otro enclítico menos =eT niega esta condición.
Como =ra3 es para final de frase, si se le agrega otro enclítico después de ra3 ya no es final de frase y se acepta nada más =ra2. Hay un solo portmanteau en esta secuencia:  =ra3=e3, ra2=e2 y =ra1=e1 se reducen a =re3, =re2 y =re1, respectivamente. En todos los casos para que se manifieste claramente la composición morfológica se escribe con la =r(aT) del primer enclítico entre paréntesis.

=r(a3)=e3

=r(a2)=e2

=r(a1)=e1
Enclítico de 3sgFem antes de otros enclíticos

	
	1sg


	2sg
	3sgMasc
	3sgFem
	1plIncl
	1plexcl
	2 pl
	3 pl
	Animal, madera, agua
	Cosa

	=an4
	Se marca con pron.
	Se marca con pron.
	ni1-xa3'ni(4)=an4=ra(3-2)
	Se marca con pron.
	Se marca con pron.
	ni1-ta3xi4=an4=ndu(3-2) (también con  pronombre)
	ni1-ta3xi4=an4=ndo4 (también con pronombre)
	ni1-ta3xi4=an4=na3
	ni1-ta3xi(4)=an4=ri4
ka3xi4=an4=run4
ni1-ko1so1=an4=ra4
	ni1-ta3xi(3)=an4=e3

ni1-ta3xi(3)=an4=e2

	=en4
	Se marca con pron.
	Se marca con pron.
	ni1-xa3'nda2=en4=ra(3-2)
	Se marca con pron.
	Se marca con pron.
	ni1-xa3'nda2=en4=ndu(3-2) (también con  pronombre)
	ni1-xa3'nda2=en4=ndu(3-2) (también con pronombre)
	ni1-xa3'nda2=en4=na3
	ni1-xa3'nd(a)2=en4=ri4
ni1- xa3'nd(a)2=en4=run4
ni1-ta3b(a4)=en4=ra4

	ni1-xa3'nd(a)2=en4=e3

ni1-xa3'nd(a)2=en4=e2




Después de cualquier forma del enclítico de 3sgFem  se agrega simplemente el enclítico del segundo argumento, el objeto, sin ningún cambio ni a la forma del 3sgFem ni a la forma del segundo enclítico (notando que para =aT y =eT el tono del segundo enclítico es variable). Pero nota que la secuencia =an4=e3 se pronuncia =en4. Y si el tono de la sílaba anterior es 1, entonces el 4 final se articula 14.
Checar fonética

ni1-xa3'nd(a)2=en4=e3 
ni1-xa3'nden243 
→
ni1-xa3'nden24

Comparar con 

ni1-xa3'nd(a)2=en4=e2 
ni1-xa3'nden242
→
ni1-xa3'nden242

Enclítico de animal, madera, agua

	
	1sg


	2sg
	3sgMasc
	3sgFem
	1plIncl
	1plexcl
	2 pl
	3 pl (Masc y Fem)
	Animal, madera, agua
	Cosa

	=ri4
	Se marca con pron.
	Se marca con pron.
	ni1-xa3'nda2=ri4=ra(3-2)

	ni1-xa3'nda2=ri4=ña4
	Se marca con pron.
	ni1-xa3'nda2=ri4=ndu(3-2) (también con pron.)
	Se marca con pron.
	ni1-xa3'nda2=ri4=na(3-2)
	ni1-xa3'nda2=ri4=ri4
ni1-xa1'nu1=ri4=run4
ni1-xi3'i3=ri4=ra4
	ni1-xi3'i3=ri4=a3

	=run4
	Se marca con pron.
	Se marca con pron.
	ni1-xa3'nda2=run4=ra(3-2)

	ni1-xa3'nda2=run4=ña4
	Se marca con pron.
	ni1-xa3'nda2=run4=ndu(3-2)

(también con pron.)
	Se marca con pron.
	ni1-xa3'nda2=run4=na(3-2)

	ni1-xa3'nda2=run4=ri4
ni1-xi3'i3=run4=ra4
ni1-xa1'nu1=run4=run4
	ni1-xa1'nu1=run4=a3

	=ra4
	Se marca con pron.
	Se marca con pron.
	ni1-xi14ta3=ra4=ra(3-2)
	ni1-xi14ta3=ra4=ña4
	Se marca con pron.
	ni1-xi14ta3=ra4=ndu(3-2)

(también con pron.)
	Se marca con pron.
	ni1- xi14ta3=ra4=na(3-2)

	ni1-xi14ta3=ra4=ri4
ni1-xi14ta3=ra4=run4

	ni1-xi14ta3=ra4=e3


Después de cualquier forma del enclítico de =ri4, =run4, =ra4 se agrega simplemente el enclítico del segundo argumento, el objeto, sin ningún cambio ni a la forma del enclítico de animal, madera, agua ni a la forma del segundo enclítico (notando que para =aT y =eT el tono del segundo enclítico es variable).

Enclítico de 1plIncl antes de otros enclíticos

	
	1sg


	2sg
	3sgH
	3sgM
	1plIncl
	1plexcl
	2 pl
	3 pl
	Animal, madera, agua
	Cosa

	=o4
	
	
	na4 ka3ni3=o4=ra(3-2)
	na4 ka3ni3=o4=ña4
	
	
	
	na4 ka3ni3=o4=na(3-2)
	na4 ka3ni3=o4=ri4
na4 ta3’bi3=o4=run4
	ni1-ka3ni3=(o)4=e3 [ni1-ka3ndie4]
ni1-ka3ni3=(o)4=e2 [ni1-ka3ndie42]

	=e4
	
	
	na4-sa4-ka1nd(a1)=e4=ra(3-2)
	na4-sa4-ka1nd(a1)=e4=ña4
	
	
	
	na4-sa4-ka1nd(a1)=e4= na(3-2)
	na4 ka3na3=e4=ri4
[na4 ka3nde4=ri4]

na4 ka3'nd(a)2=e4=run4
	ni1-ka3ni3=(o)4=e3 [ni1-ka3ndie4]

ni1-ka3ni3=(o)4=e2 [ni1-ka3ndie42]


	
	1sg


	2sg
	3sgH
	3sgM
	1plIncl
	1plexcl
	2 pl
	3 pl
	Animal, madera, agua
	Cosa

	=ndu3
	
	Se marca con pronombre
	
	
	
	
	
	
	
	

	=ndu2
	
	Se marca con pronombre
	ni1-ka3ni3=ndu2=ra1
	ni1-ka3ni3=ndu2=ña4
	Se marca con pronombre
	
	
	
	
	

	=ndu1
	
	Se marca con pronombre
	ni1-sa4-ku1sun1=ndu1=ra1
	ni1-sa4-ku1sun1=ndu1=ña4
	Se marca con pronombre
	
	
	
	
	


Enclítico de 2pl antes de otros enclíticos

	
	1sg


	2sg
	3sgH
	3sgM
	1plIncl
	1plexcl
	2 pl
	3 pl
	Animal, madera, agua
	Cosa

	=ndo4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Enclítico de 3pl  antes de otros enclíticos

	
	1sg


	2sg
	3sgH
	3sgM
	1plIncl
	1plexcl
	2 pl
	3 pl
	Animal, madera, agua
	Cosa

	=na3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	=na2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	=na1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Enclítico de cosa manipulable  antes de otros enclíticos

	
	1sg


	2sg
	3sgH
	3sgM
	1plIncl
	1plexcl
	2 pl
	3 pl
	Animal, madera, agua
	Cosa

	=a3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	=a2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	=a1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	=e3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	=e2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	=e1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


� Existe la posibilidad de dos enclíticos de la misma persona, en este caso 1a singular, a final de la cláusula. Por ejemplo, ni1-ji3ni2 xi3xi2=yu1=yu1 o ni1-ji3ni2 xi3xi2=(2)=yu1, las dos significando ‘mi tía me vió’. Para que ocurra tal situación se necesita una cláusula con un ser humano que puede ser agente y a la vez posesionado por una primera persona actuando sobre una 1a persona como objeto. Por ejemplo, ni1-ji3ni2 xi3xi2=yu1=yu1 ‘mi tía me vió’. Nótese que ‘tía’ está posesionado por 1a persona y está actuando sobre la misma primera persona. Hay otra consideración. Primero, el enclítico =yu1 no puede seguirse por un enclítico de 1a persona que empieza con vocal (p. ej., =yu1=e1). Segundo, la ausencia de una secuencia como i2=yu1 refleja la ausencia de un agente potencial y posesionable que termina en /u/ de tono 1 o 2.


� El enclítico de 1a persona no puede seguirse por un enclítico de segunda persona sino se usa el pronombre independiente de 2a persona. Así se dice ni1-ji3ni2 xi3xi2=yu1 yo'4o1 (‘mi tía te vio’)


� Cuando ocurre la secuencia de 1sg-3sg (sea 1sg un poseedor o un agente), la 3a persona siempre se expresa con un enclítico.


� Aunque con 1a persona se puede decir algo como ‘mi tía me vio’ con dos enclíticos, ni1-ji3ni2 xi3xi2=(2)=yu1, no pasa lo mismo con el 2a singular en que el objeto se tiene que marcar con un pronombre independiente se le antecede un poseedor de la misma persona. Por ejemplo,   ni1-ji3ni2 xi3xi2=un4 yo’4o1 (‘tu tía te vió’) y no * ni1-ji3ni2 xi3xi2=un4=on4.








